

故居

“十年成一梦，千里再归来”



故居内部



穿过幽幽的石板巷，走进故居，木板门咿呀一声，一股别样的气息扑面而来。

院子里有一个小小的菜园子，一畦一畦的菜，在阳光下昂然地绿着，是厚重故居里的一抹清新。

周围栽着一排翠竹，围栏上还种着零星的多肉植物。冯骥才说，十几年前，他曾和孩子们在这里取走一抔土，端放在家中的柜子里。

正厅名叫“怀先堂”，冯骥才祖父冯家屿、父亲冯吉甫曾经在这里生活。

当年，冯骥才的祖父20几岁就去天津开饭店，带走了年幼的冯吉甫。从此，冯氏家族在天津扎了根。“他们留下了祖居，就是为了有一天能回来看看。”

冯骥才摩挲着怀先堂内的座椅，像是在介绍，又像在回忆：“这是我爷爷的座椅，这是我父亲的座椅。”

那两把座椅，留存着冯氏长辈的温度，寄存着冯老对先辈绵延不断的思念。

座椅上方的“怀先堂”匾额与《雨竹图》，都是由冯骥才先生亲笔题绘。

厅堂的左边，是书房。冯骥才题写了一个诗意的名字：“心居”。

乡愁

“我在天津时，乡愁在慈城；我在慈城时，乡愁在天津”

昨天下午，两岸学者谈“故乡和乡愁”在慈湖中学举行。冯骥才、刘诗昆、姜昆、黄永松、罗杨、赵文瑄、张泽群聚坐一起，共话乡愁。

冯骥才对乡愁最有感悟，“人有两个家，一个是故乡，一个是老家。我的老家在慈城，天津是我的家。我在天津时，乡愁在慈城；我在慈城时，乡愁在天津。”

这些年，他把主要精力都放在传统文化的保护上。“我们在谈的是一个情感话题，鲁迅写故乡，余光中先生写故乡，都是心灵的表达。以前古人回不了家，想念家，所以就有了乡愁。现在人一般不会有乡愁，可是在春运时，你就看到了乡愁。春运一幕，让我感动，这是中华民族的感情啊，我们民族5000年不散，这就是血脉的维系。你只有在异国他乡，对家乡的怀念才会浓烈。虽然现在有手机了，但解决不了对家乡的思念。我们的感情需要载体，可是在社会飞速发展中，很多城市都把老房子推掉了，载体就没有了。游子回家，有两种感情，一种是希望家乡日子过得更好，一种是希望找到心灵的寄托，宁波在这方面做得很好，把月湖的底蕴留了下来，也没有过度开发古村落。”

演绎过经典相声《虎口遐想》的姜昆幽默地说：“我前些日子写了篇文章，说的是现在如果我掉老虎洞里，大概没人会救我，全拿手机在拍照。时代确实在变化，可是过去很多东西让我们念想。很多传统的东西，距离现在很遥远，可它们是刻骨铭心的，永远忘不了的。那些忘不了的，是我们应该去追寻的。我



赵文瑄、姜昆等出席冯骥才祖居博物馆开馆仪式。

希望故乡这个文化符号，能注入年轻人的心里。”

著名钢琴演奏家刘诗昆现场一连演奏了三个曲目，《大海啊，故乡》《梁祝协奏曲主题曲》《卡门选曲》，为乡愁文化作了灵魂的注解。

刘诗昆不无感慨地说：“我这次到宁波，是冯先生请我来的，可谓有喜有愁。冯先生是学者，也是好人。我一直以为他的故乡是天津，现在才知道他还有一个故乡在宁波，可是冯先生不光想着自己的故居，他在保护整个中国的故居。我在法国巴黎的时候，没有看到古老建筑跟我几十年前去有变化。现在中国的高楼大厦在崛起，这是好事，但不能光有这些，传统建筑也必须保留。这方面，感谢冯先生，他身体力行在奔走呼号。”

而赵文瑄对乡愁则有自己的理解：“我在台湾高雄出生，但籍贯是山东莱阳，现在我的家是宁波。我在宁波定居一年多了。我没有乡愁，因为想去哪里就去哪里。不是乡愁，是乡乐。”

心里话

甬派APP专门发起了“欢迎大冯回家，捎给大冯一段话”活动，网友们火热滚烫的心里话，也让大冯感动不已。

①橡皮圆圆：褪去作家的光环，冯老是一名致力于文化遗产保护的绝对“行动派”。这些年他出现在媒体和公众面前最常呼吁的就是古村落保护。他对原生态、对历史文化的敬畏，给了我们太多启示。就像他说的，有些东西必须保留，必须传承，不能失去。如果没有了根，那么我们的乡愁又该何处安放？

②中国梦想：大冯，您是宁波的骄傲！您远隔千里，却始终关心着家乡的一砖一瓦，心系家乡，心系宁波。您是当代浙东学人的典范。我们景仰您！敬爱您！我们热烈欢迎您回家。衷心祝愿您生命之树常青！

③木桃：欢迎冯老师回家，祖居博物馆以后将是宁波又一大人文地标啊，更有文化底蕴了，咱宁波又添一张新名片。

④琉璃·羽：故乡的景，都在您的画里，故乡的情都在您的心里，欢迎回家。

⑤Sala：三月春花渐次醒，迢迢年华已老去。冯老踏着春风回到故乡，给家乡人民带来了宝贵的财富。家乡人民永远爱您。

⑥任年华似水流：以前看过大冯的《俗世奇人》，印象很深。他写的故事生动有趣，惟妙惟肖，使人物跃然纸上，令人赞叹不已。欢迎大冯常来看看！

⑦赖皮皮：想想刚好10年。2006年冯骥才回慈城，我们跟了一路，大冯为慈城文化遗产保护提了很多建议。那时无论是政府还是老百姓，这方面意识都没这么强，所以他的建议无疑成了后面保护的一盏明灯。那年大冯做客中国宁波网，网友也如今天这般热烈。

⑧可可西里：经常看到关于大冯回宁波回慈城的新闻，很感动，作为一知名的人，能不忘家乡不忘故里，持之以恒地关心关照家乡！如今又在家乡建博物馆，从文化、经济上提升家乡，给力点赞！

⑨杜冷台：大冯，家乡人民都这么亲切地称呼你，因为你对家乡的热爱和奉献拉近了我们之间的距离，你给我们的感觉更像是亲人。多年前曾拜读过你的作品，没想到我们会是老乡，感觉好骄傲，希望我们宁波出现更多的“大家”！



人物名片

冯骥才，男，浙江宁波人，中国当代作家、画家和文化学者。1942年生于天津。为“文革”后崛起的“伤痕文学运动”代表作家。1985年后以“文化反思小说”对文坛产生深远影响。作品题材广泛，体裁多样，已出版各种作品集近百种。代表作《啊！》《雕花烟斗》《高女人和她的矮丈夫》《神鞭》《三寸金莲》《珍珠鸟》《一百个人的十年》《俗世奇人》等。作品被译成英、法、德、意、日、俄、荷、西、韩、越等十余种文字，在海外出版各种译本四十余种。

冯骥才兼为画家，出版过多种大型画集，并在中国各大城市和奥地利、新加坡、日本、美国等国举办个人画展。他以中西贯通的绘画技巧与含蓄深远的文学意境，被评论界称为“现代文人画的代表”。

冯骥才是当代文化学者。近二十年来，他投身于城市历史文化保护和民间文化抢救。倡导与主持中国民间文化遗产抢救工程，并致力推动传统村落的保护，对当代中国社会产生广泛影响。

现任中国文学艺术界联合会副主席，全国政协常委，国务院参事，中国民间文艺家协会主席，天津大学冯骥才文学艺术研究院院长，博士生导师，国家非物质文化遗产名录评定工作领导小组副组长、专家委员会主任，中国传统村落保护专家委员会主任等职。

